一个红色村庄的振兴路

周小川

扬州市江都区郭村镇塘头村北邻新通扬运河,南接 328 国道,与泰州市海陵区隔河相望,是扬州东部的门户村。2021 年 3 月,塘头村入选中组部首批红色美丽村庄建设试点村。当年 11 月份,我来到村里担任第一书记。我和村两委一班人紧紧抓住试点村机遇,用好用活红色资源,推动红色美丽村庄建设。

访民情谋划新思路

我从小生活在农村并在乡镇工作四年,对未来两年的驻村生活充满自信。然而,随着对村里情况的不断了解,之前的自信便打了折扣。村里基础设施薄弱,严重影响服务品质。纪念场馆设施简陋,红色资源挖掘力度不够。村两委开展常规工作得心应手,对于红色村庄建设却缺乏明确目标。如何建设红色村庄,完成上级组织赋予的光荣使命,成为当时亟待解决的问题。

我利用两周时间,通过拜访上级领导,走访党员群众、企业负责人,与村两委同事谈心谈话等多种方式,熟悉村情村貌,理清工作思路。我认识到,塘头地处扬州东部边缘地带,承接市、区两级各种资源的机会和能力十分欠缺。2005年乡镇撤并以后,随着政府机关的搬迁和农村人口的不断流出,集镇逐渐萧条,失去了往日的繁华与喧嚣。塘头要想实现乡村振兴,必须紧紧抓住试点村机遇,努力走出一条依靠红色文化资源优势,激活红色文旅产业,发展壮大集体经济,促进农民增收致富的新路子。

我们紧紧抓住市、区两级组织部门改造经济薄弱村办公环境的契机,结合红色村庄建设的实际需要,邀请扬州市规划设计院,按照"办公阵地最小化、服务群众最大化"要求,高标准设计、高标准建设。新党群服务中心建成后,不仅是融合办公议事、党员教育、便民服务于一体的多功能综合性阵地,还是游客服务中心、旅游打卡新景点,并将串联苏北指挥部纪念馆、郭村保卫战纪念馆等红色场馆,形成"集中连片"效应。

塘头村拥有丰富的红色资源。1940年7月,陈毅、粟裕领导的新四军江南指挥部及主力部队渡江北上,与郭村保卫战参战部队在塘头于氏姊妹楼会师后完成整编,随即挥师东进,创建了以黄桥为中心的抗日根据地,开辟了新四军苏北抗日的新局面。为充分利用这一丰富的红色资源,我们在新四军武装斗争馆、统一战线馆开展基础上,布置新四军党的建设馆,完整展现党的"三大法宝"在郭村地区的成功实践。复建中共苏北特委干部培训学校实境课堂,整治纪念馆东部花园,打造一个红色文化研学承载平台。

当我在村两委会上说出自己的工作思路后,同事们报以热烈的掌声。我深知,在掌声之外,大家的心里还是在犯嘀咕。会后,我又找了个别同事沟通,问他们是不是有什么顾虑。有同事直言: "周书记,我非常赞同你在会上提出的工作思路,只是我不知道所需的资金从哪里来?"这正是我作为第一书记需要思考和解决的问题。

解难题走好振兴路

手中没有米,唤鸡也不灵。筹措到足够的资金,是塘头村建设红色美丽村庄的关键,也是村两委同事和广大群众对我的期 待。

2021 年是我们党成立 100 周年,红色资源丰富的塘头村,迎来了一波又一波的参观者。随着人流量的大幅提升,基础设施越发成为制约村庄发展的短板。在后方单位主要领导的关心下,我们积极与市财政部门沟通,为村里争取到 300 万元的专项建

设资金,用于塘头村的基础设施建设。

2022 年 5 月,在上级部门的关心支持下,我们通过联系省财政厅,为镇里争取到中央福利彩票基金 1000 万元,依托现有的塘头卫生院建设区域性医养中心。项目建成后,对于改善村里的基础设施状况、优化村庄环境大有帮助。

此外,我还充分利用第一书记身份,开动脑筋、挖掘资源,为村里筹集更多的发展资金。驻村一年多来,我先后联系扬州市委党史办、江苏省建设集团公司、国信集团新能源公司等单位与村里签订共建协议,再加上后方单位的大力支持,共筹集建设资金 50 余万元,为村里的发展汇入涓涓细流。

近期,塘头村新党群服务中心已经进入内部装修阶段,建筑面积 180 平方米的红色实境课堂也将投入使用。我将依托现有场地,发挥自身专业优势,筹建"红色塘头"第一书记工作室,宣传党的二十大精神,传承红色革命文化,凝聚起建设红色美丽塘头的社会共识。

下一步,我们将利用原塘头粮库旧址,复建江都县抗日民主政府办公用房,与郭村保卫战纪念馆、新四军苏北指挥部纪念馆、塘头村党群服务中心及塘头村花园组传统村落一起,连片打造集红色文化教育、田园观光旅游、农家生活体验为一体的红色美丽村庄,努力走出一条"党建引领+红色文化+乡村旅游"的振兴之路。

守初心不忘来时路

习近平总书记指出,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。作为第一书记, 群众得实惠既是衡量工作成效的标准,也是做好驻村工作的初心。

得知扬州市农业农村局正在实施富民强村特色产业帮扶项目,我第一时间与镇里农业部门联系,为村里争取到市、区两级提供的帮扶资金 130 万元,采用"4+1"模式(扶持购置 4 台农机,村集体领办 1 个不少于 500 亩的集体农场),以村集体经济股份合作社为抓手,发展绿色富民项目。我还与镇里组织部门联系,利用省财政扶持壮大经济薄弱村项目资金 60 万元,对村属13 间门面房进行装修改造,在改善集镇面貌的同时,扩大集体经济收入来源。以上两个项目每年可为村里增加集体收入 8 万多元。

走访调研时,有村民向我反映通往村里的道路因为年久失修,已经坑坑洼洼,破烂不堪。而该组年轻人多在外工作,留守的老年人出行实在不便,希望村里能够帮忙改造一下。我及时与区农业农村局沟通,为该组争取到了2022年度区"一事一议"项目。在上级党委、政府的关心下,这条800多米的水泥路已经修好。前段时间我再次经过该组时,一位大爷认出了我,连声对我表示感谢,说我为他们解决了大问题。

结合特殊困难群体排查、秸秆禁烧、疫情防控等各项工作,我走访、电访村民 150 余户,了解村里困难群众、高龄老人、重度残疾人基本情况,并利用工作经费,开展了集中慰问活动。当看到村里的高龄老人和残疾人脸上洋溢的笑容时,我深深地感受到,慰问物品有价,党的关怀无价,把党的温暖送到群众身边,是我作为第一书记义不容辞的责任。

一年来,村里发生的变化,老百姓看在眼里,并从心底里感到高兴。特别值得一提的是,他们认为我这个第一书记,除了能干事以外,在工作方法上也比较接地气,愿意和他们打交道。前段时间,我拨通了退休教师孙老师的电话,得知我要上门走访,老人执意要到村里来谈。在办公室,整整半个小时,我一边耐心地倾听老人讲述自己的人生经历和对村里工作的看法,一边认真地做着记录。谈话结束后,老人满怀真情地说: "周书记,今天我说了这么多,不一定对村里的工作有用。但我作为一名党员,有责任为村里的发展提出自己的建议。你是书记,愿意听我说这么多,说明你尊重我这个老同志。"老人的一番话,让我倍感鼓舞。对于接下来的驻村工作,我比刚来时更有自信,思路也更加清晰。

(作者系中共江苏省委党史工办征研二处副处长、扬州市江都区郭村镇塘头村第一书记)